

НЕКОТОРЫЕ ОСОБЕННОСТИ ЛИЧНОСТИ ПРЕСТУПНИКА, ДОПУСТИВШЕГО РЕЦИДИВ ПРЕСТУПЛЕНИЙ

Рациональная разработка конкретных мер предупреждения рецидивной преступности невозможна без изучения особенностей личности лица, допустившего рецидив преступлений. Особенности личности указанной категории осужденных необходимо учитывать и в процессе исполнения наказаний.

С точки зрения социальной психологии личность лица, допустившего рецидив преступлений, сочетает в себе как общие свойства, присущие личности человека, подвергнутого уголовному преследованию, так и свойственные только ей социально-психологические проявления, которые и являются сложным объектом исправительного педагогического воздействия с целью ее последующего исправления. Последние факторы, как правило, обусловлены фактом неоднократного отбывания наказания, длительным антиобщественным образом жизни.

Личность преступника, допустившего рецидив преступления, отличается наличием устойчивого комплекса отрицательных признаков, которые отражают специфику ее социальных ролей и жизненных установок. Отметим некоторые отрицательные признаки:

неумение, а часто и нежелание контролировать свое поведение в сочетании с безразличным и неуважительным отношением к интересам других людей, нежеланием совершенствоваться в лучшую сторону;

пренебрежение общественными интересами;

наличие социально отрицаемых потребностей (злоупотребление алкоголем, немедицинское потребление наркотических веществ);

иные безнравственные антиобщественные привычки, склонности.

Лицо, допустившее рецидив преступления, представляет реальную опасность для общества, обладая следующими качествами: является носителем преступной субкультуры; проявляет устойчивость преступного поведения; психологически отрицает нормы права и даже общепринятые человеческие ценности.

На фоне общего падения уровня нравов и качества общего образования процесс формирования (в силу антиобщественных установок) эгоистичных интересов и потребностей у исследуемой нами категории преступников особенно скоротечен. Следует заметить, что именно они являются основными носителями преступной субкультуры. В ходе изучения преступного мира нетрудно обнаружить, что преступная субкультура имеет такую же структуру, как и культура общечеловеческая. Для преступной субкультуры характерно наличие:

1) понятий – определенного набора слов и словосочетаний с особым смыслом, полностью понятного только преступникам и узкому кругу специалистов, сталкивающихся с ними в процессе служебной деятельности. О существовании воровского жаргона известно многим;

2) определенных отношений между элементами субкультуры. Эти отношения определяются требованиями системы данной субкультуры:

беспрекословное исполнение указаний верхушки воровской иерархической лестницы («воры в законе», «смотрящие»);

отсутствие чувства сострадания к людям;

нежелание честно трудиться и стремление жить за счет других на средства, добытые преступным путем;

3) ценностей, которые определяются наличием материальных благ, добытых преступным путем. Также свойственно одобрение таких негативных явлений, как азартные игры, алкоголизм, наркомания. Кроме того, отрицаются общепринятые нормы человеческой морали и нравственности, унижаются и оскорбляются законопослушные граждане;

4) правил поведения, строгое и беспрекословное соблюдение которых обеспечивает существование в согласии с принятыми данной субкультурой ценностями.

Необходимо учесть, что ранее правила поведения, принятые в преступной среде, распространяли только ее носители путем устного пересказа и обучения новичков. Во всяком случае, если и были печатные издания, то они ставили перед собой цель ознакомления сотрудников правоохранительных органов с воровской субкультурой, так как указанные знания необходимы им для противодействия преступности, особенно рецидивной. В начале 90-х гг. XX в. большими тиражами стали выходить книги о традициях криминального мира, воровском жаргоне, татуировках. Пропаганда, в том числе и средствами массовой информации, художественной татуировки, пришедшей не так давно к нам из развитых капиталистических стран, на наш взгляд, не соответствует нормам морали, которые складывались в нашем обществе не один год. В отличие от культуры преступная субкультура не распространилась на подавляющее большинство общества. Субъектами ее воздействия являются лишь некоторые преступники.

Одной из особенностей среды в учреждениях исполнения наказаний является наличие групп осужденных с отрицательной направленностью. Указанные группы противостоят исправительному воздействию администрации учреждений и актива осужденных, ставя перед собой одной из задач нейтрализацию указанных положительных воздействий и максимальное распространение среди осужденных неписаных воровских обычаев.

В группы осужденных с отрицательной направленностью входят и лица, допустившие рецидив преступлений. Более того, наличие преступного опыта, нескольких судимостей, антиобщественных установок и негативного отношения к проводимой воспитательной работе позволяет им занимать лидирующее положение в указанных группах.

В отличие от осужденных впервые лица, допустившие рецидив преступлений, более устойчивы к исправительному воздействию. Они отличаются еще и склонностью к нарушениям режима содержания – азартным играм, употреблению алкоголя и наркотиков, половым извращениям. Характерной чертой их личностей является агрессивность, возникающая в результате длительного нахождения в период отбывания наказания в условиях лишения свободы. Освобождаясь, они эту агрессию несут с собой дальше в наше общество.

Таким образом, можно выделить следующие особенности личности осужденных, допустивших рецидив преступлений:

среди них чаще, чем среди законопослушных граждан и даже первичных преступников, встречаются лица с психическими аномалиями;

рассматриваемая категория осужденных, как правило, имеет более длительные сроки наказания;

степень антисоциальной направленности у них значительно выше, чем у осужденных к лишению свободы впервые;

лица, допустившие рецидив преступлений, имеют полное представление о системе социально-педагогического воздействия в местах лишения свободы.